



ЗАКОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 2 (1723)

Пятница, 7 января 1972 года

Год издания 15-й

Цена 2 коп.

XXXI сессия Ученого совета ОИЯИ

С 4 по 7 января в Дубне работала XXXI сессия Ученого совета Объединенного института ядерных исследований.

О выполнении решений XXIX и XXX сессий Ученого совета высшему органу научного руководства ОИЯИ доложил директор Института академик Н. Н. Боголюбов. Сессия рассмотрела отчеты об итогах работы лабораторий Института в 1971 году, с которыми выступили директора лабораторий — член-корреспондент АН СССР Д. И. Блохинцев (ЛТФ), профессор А. М. Балдин (ЛВЭ), член-корреспондент АН СССР В. П. Джелепов

(ЛЯП), доктор В. П. Саранцев (ОНМУ), член-корреспондент АН СССР М. Г. Мещеряков (ЛВТА), академики И. М. Франк (ЛНФ) и Г. Н. Флеров (ЛЯР). XXXI сессия Ученого совета ОИЯИ рассмотрела также ряд других вопросов, наметила планы дальнейшего развития исследовательской деятельности и международных связей.

Наряду с ведущими учеными Дубны в работе сессии приняли участие руководители институтов, университетских кафедр, лабораторий, выдающиеся ученые, прибывшие из Болгарии, Венгрии, ДРВ, ГДР, КНДР, Монголии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии.

ЛУЧШИЕ РАБОТЫ ГОДА

Недавно жюри конкурса научных работ Лаборатории ядерных проблем рассмотрело представленные на конкурс работы. Выбрать несколько лучших из 40 представленных работ — трудная задача, тем более, что при этом приходится оценивать работы с самыми разных сторон: оригинальность постановки задачи, научная значимость, методическая новизна, интенсивность и завершенность исследований и разработок и т. д. Тем не менее, достоинства некоторых из работ выделялись так отчетливо, что мнения членов жюри об их оценке были весьма близкими.

Первая премия за научно-исследовательские работы была присуждена коллективу авторов (Ю. А. Будагов, А. Г. Водяко и др.) за цикл из 9 опубликованных в 1971 году работ — «Исследование свойств процессов взаимодействия П-мезонов с импульсом 5 ГэВ с нуклонами и ядрами». Получение экспериментального указания о существовании нового мезонного резонанса, первые исследования когерентного рожденения ионов на ядре углерода при относительно низкой энергии, исследование малоизученной реакции кратного рождения П-мезонов, новый подход к поиску мезонов со странностью +2, измерение спектра эффективных масс К⁰, К⁰ системы — вот далеко не полный перечень основных результатов этого цикла.

Второй премии был отмечен цикл из семи работ большого коллектива авторов, работавших в отделе ядерной спектроскопии и радиохимии (Я. Зорычук, В. Жук и др.). В этих работах развит метод определения квантовых характеристик ядерных состояний и характера мультипольности каскадных гамма-переходов по угловым гамма-гамма корреляциям. На созданном для этой цели автоматизированном спектрометре были исследованы уровни ряда пейттрио-дифракционных ядер. В целом эти работы дают новое направление спектроскопическим исследованиям в лаборатории.

Третья премия была присуждена за научно-исследовательские работы коллективу авторов (Ю. К. Акимов, К. Андерст и др.), изучающим «Упругое электрон-протонное рассеяние на малые углы». Эти работы представляют большой интерес в связи с возможным существованием «протонного гало», эффектов нелинейной электродинамики и др. В измерениях, проведенных на Ереванском электронном синхротрона, была проверена справедливость дальнего приближения для электромагнитного формфактора протона. Это позволяет более обоснованно, чем раньше, находить электромагнитный радиус протона.

Кроме названных работ несколько исследований было отмечено поощрительными премиями. Среди них — «Упругое рассеяние П±-мезонов с энергией 100 МэВ на гелии» (М. М. Куприкин, В. И. Лишевенко и др.), изучаемое авторами на созданной ими установке со стирмеровыми камерами высокого давления; «Исследования по мезохимии» (А. Д. Джурاءв, В. С. Евсеев и др.), где показано влияние быстрых химических реакций мезоатома на деполяризацию отрицательных ионов, и работа Л. Л. Неменова «Атомные распады элементарных частиц».

Среди научно-методических работ были отмечены премиями следующие циклы работ: «Спектрометрия на базе полупроводниковых детекторов для исследования ядерных излучений» (Ц. Вьлов, Л. Гумнеров и др.), работы коллектива авторов — В. В. Винникова, Б. М. Головина и др. по созданию системы проволочных искровых камер с ферритовыми колышками. Цикл работ Р. Арльта, Б. А. Быстрова и других «Разработка высокозэффективных методов получения короткоживущих изотопов» представляет особый интерес, так как они позволили за короткий срок развить интенсивные исследования по программе ЯСНАПИ.

Поощрительные премии были присуждены В. А. Бирюкову, В. Г. Зипову и А. Д. Конину за разработку метода точного определения координат частиц в

пропорциональной камере; Б. Ю. Балдину, А. Костюку и другим за создание устройства для автоматической записи криевых задержанных соударений; А. В. Кунцову и Д. М. Хаинсу за разработку метода измерения просчетов с использованием световых датчиков.

От имени членов жюри хочется поздравить авторов отмеченных работ с большими научными достижениями и побеждать столь же плодотворной работы в наступившем году.

В. КОМАРОВ.



В Лаборатории ядерных проблем введена в действие установка по поиску монополя Дирана.

На снимке: руководитель эксперимента по поиску монополя Дирана В. П. Зарев на ускорителе 76 ГэВ в Серпухове за настройкой установки к очередному опыту.

Фото Ю. Туманова.

Сотрудничество ученых

Винча — Дубна

— Я надеюсь, что сотрудничество югославских физиков с международным научным центром в Дубне будет все более интенсивно развиваться, — сказал на нашем корреспонденту М. М. Лебеденко Слободан Стаменович — физик-теоретик из Института ядерных наук имени Бориса Кидрича в Винче близ Белграда. Доктор Стаменович в порядке обмена на учеными работал полтора месяца в Лаборатории теоретической физики ОИЯИ. Это был уже второй его приезд в Дубну. Два месяца он провел здесь в прошлом году.

Перед отъездом на родину югославский теоретик передал в издательский отдел Объедини-

тельного института для опубликования две своих работы, посвященные теории сегнетоэлектричества. В Дубне им был начат совершенно новый цикл биофизических работ, связанный с предыдущим лишь общностью математического подхода. В случае удачи в этом новом направлении доктор Стаменович надеется найти способ, который поможет ученым методами нейтронной физики раскрывать шифр ДНК — генетического кода, несущего в себе информацию наследственности.

Слободан Стаменович отметил, что успеху работы в Дубне способствовала необы-

чайно дружеская обстановка. «Отсутствие многих повседневных забот в этом городе науки увеличивает время, которое можно уделять научной деятельности. Полезные дискуссии с коллегами дают возможность учесть различные точки зрения».

По мнению югославского физика, необходим еще больше развивать сотрудничество между учеными социалистических стран. Он приносит взаимную пользу. «Мы будем очень рады принять у себя ученых из Дубны», — сказал он в заключение.

„Я узнал много нового“

— Я приветствую развитие сотрудничества ученых Бомбей и Дубны, — сказал нашему корреспонденту М. М. Лебеденко доктор Гириш Чандра — научный сотрудник Тата-института фундаментальных исследований. — Мне хотелось бы, продолжал он, чтобы ученые из Дубны приехали для работы к нам в Бомбей.

Доктор Чандра в течение трех месяцев провел в Дубне в качестве стипендиата Объединенного института ядерных исследований. Он работал в одной из научных групп Лаборатории ядерных проблем, где под руководством кандидата

физико-математических наук Б. С. Неганова создана установка, дающая для экспериментаторов глубокое охлаждение объектов большого объема до температур, близких к абсолютному нулю.

— Я уже давно восхищался этой новой техникой и хотел с ней ближе познакомиться, — сказал Г. Чандра. — Доктор Неганов широко известен своими работами по новому методу охлаждения, основанному на растворении гелия-4 в гелии-3. Мое пребывание в Дубне было очень полезным. Мне

стали ясны тонкие детали метода Неганова. Надеюсь, мне удастся применить все это в опытах, которые мы проводим в Бомбее.

Объединенный институт ядерных исследований — это один из крупнейших институтов в мире, один из наиболее знаменитых научных центров высокого класса. Поэтому работа здесь приносит мне большую пользу.

Перед возвращением на родину доктор Чандра намерен посетить научные центры Будапешта, Амстердама и Лондона.

Изобретатели и рационализаторы учатся

Сообщают юнкоры

3 января в Дубне начала свою работу городская школа-семинар по методике изобретательского творчества. В течение двух недель слушатели будут овладевать методикой изобретательского творчества. Лекции читает Г. А. Альтшуллер.

На заседании, посвященном открытию школы, выступил первый секретарь ГК КПСС Г. Л. Рехтин. В своей речи он отметил, что в Отчетном докладе на XXIV съезде КПСС научно-технический прогресс назван главным рычагом создания материально-технической базы коммунизма.

Ускорение темпов научно-технического прогресса вырастает сегодня в задачу первостепенной важности. С ускорением темпов научно-технического прогресса тесно связано развитие изобретательства, так как научно-технический прогресс проявляется прежде всего в создании и использовании крупных изобретений. Поэтому ускорение темпов научно-технического прогресса находится в прямой зависимости от совершенствования изобретательства, повышения его эффективности. Изобретатели и рационализаторы страны вносят существенный вклад в научно-технический прогресс. Экономия от использования изобретений и рационализаторских предложений составила 12,6 млрд. рублей — это

более чем на 4 млрд. рублей больше, чем в предыдущем пятилетии.

В современный период темпы научно-технического прогресса определяются не только числом и уровнем технических решений, но и сроками их освоения. Эти сроки становятся все более сжатыми. Они во многом определяют возможность выхода на передовые позиции.

Далее Г. Л. Рехтин обратил внимание на постановление ЦК КПСС «Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идеально-политической воспитации членов коллектива». (Опубликовано в «Правде» 29 декабря 1971 г.).

Пятилетним планом развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, отмечено в выступлении, предусмотрено осуществить систему организационных и экономических мер по освоению новой техники, реализации изобретений и открытых в сжатые сроки. Проводится работа по совершенствованию форм морального и материального поощрения ученых-изобретателей. Примером может служить проведенная работа в Институте им. Карпова (Москва). Здесь материальное стимулирование научных сотрудников поставлено в прямую зависимость от эффективности выполненных исследований

с учетом количества и значимости созданных изобретений.

В улучшении изобретательской работы существенную помощь может оказать умелое использование существующих методов научно-технического творчества, которые дают конкретные рекомендации по увеличению производительности творческого труда. Вопрос ставится так, подчеркнувшись, чтобы изобретательству перестало быть привилегией избранных, чтобы к изобретательству приобщалась все более широкий круг научно-технических работников.

В целях опытно-конструкторских разработок, повышения эффективности труда научных сотрудников и ИТР, увеличения их изобретательской активности, ознакомления с основными вопросами патентной защиты по решению бюро ГК КПСС, сказал Г. Л. Рехтин, намечено провести комплекс мероприятий: на базе школы ОИЯИ подготовить группу товарищей, владеющих методикой изобретательского творчества и знакомых с основами патентования; создать в организациях города сеть кружков по изучению методики творчества; создать творческие комплексные бригады новаторов для решения актуальных производственно-технических задач; итоги первого этапа работы подвести на городском совещании-слете рационализаторов и изобретателей.

От имени бюро ГК КПСС Г. Л. Рехтин пожелал участникам школы успешной учебы и активной творческой деятельности.

От дирекции Объединенного института выступил административный директор ОИЯИ В. Л. Карповский. Он сказал, что эта школа имеет большое значение. Дирекция ОИЯИ окажет работе школы всяческое содействие.

Школа продолжает работать по программе.

Первая ласточка

Несколько до Нового года в малом зале Дома культуры состоялся первый в Дубне концерт детского духового оркестра. Первыми слушателями были родители, дети которых в сентябре влились в коллектив духового оркестра Дома культуры.

Три месяца — совсем небольшой срок, но двадцать семь мальчиков и одна девочка освоили за это время медные, деревянные духовые и ударные инструменты. И вот уже звучит Патриотическая сюита Глинки...

Слушаешь лирическую белорусскую песню «Перепелочка» и осознаешь, что наконец, у нас в городе родился новый большой детский коллектив, который откроет путь к созданию детского ансамбля песни и танца — заветной мечты творческих работников детского сектора.

Несомненно и то, что большая заслуга в рождении нового коллектива принадлежит его руководителю Юрию Алексеевичу Иванову, неутомимому педагогу и воспитателю, который, не жалея времени и труда, очень чутко и вдохновенно работает с детьми.

Много хороших, теплых слов благодарности и пожеланий было сказано в этот день Юрию Алексеевичу, а это еще больше обязывает к работе, творческому росту.

Одновременно слова благодарности хочется сказать руководству ОМК, которое выделило дополнительные средства на оснащение оркестра новыми первоклассными инструментами, а затраты эти уже сегодня окупаются сторицей.

Итак, первый концерт является уверенность в то, что будет праздник — будет оркестр!

А. КОМКОВА,
зав. детским сектором ДК.

И ЕГО ПОРАЖАЮЩИЕ СВОЙСТВА

Грибки, как и бактерии, растительного происхождения, но строение их более сложное. По своим размерам и свойствам они сходны с некоторыми бактериями, но в отличие от них обладают большей устойчивостью во внешней среде, хорошо переносят высушивание, воздействие солнечных лучей и дезинфицирующих средств. Грибки вызывают парную, актиномикоз, трихофитию, поражают. Многие грибки вызывают заболевания у животных и растений.

Токсины представляют собой сильно действующие яды, вырабатываемые некоторыми бактериями. Наиболее сильно действующим токсином является токсин палочко-бактерий, ядовитость которого значительно превосходит ядовитость синильной кислоты.

В настоящее время известно несколько тысяч болезнетворных микробов. Однако в качестве бак-

териологического оружия могут применяться только те из них, которые обладают высокой выживаемостью во внешней среде и способностью вызывать тяжело протекающие и быстро распространяющиеся заболевания.

В качестве бактериологического оружия могут использоваться следующие бактериальные средства:

— возбудители болезней, опасные только для человека (холера, натуральная оспа, брюшной тиф, сыпучий тиф и др.); — возбудители болезней, опасные для человека и животных (чумы, туляремия, бруцеллез, сибирская язвы, сала и др.); — возбудители болезней, опасные только для животных (чумы крупного рогатого скота, чумы свиней, ложной чумы птиц и др.); — возбудители болезней сельско-хозяйственных растений. Большое внимание уделяется также токсину ботулизма, мефисе — другим токсинам микробного происхождения.

Бактериальные средства могут применяться различными способами: распыление бактериальных средств с помощью выливных авиационных приборов, приборов-распылителей, авиационных бомб, артиллерийских снарядов и мин, а также специальных боеприпасов, контейнеров и других средств; рассеивание зараженных насекомых, клещей и грызунов с помощью специальных приборов, аппаратов, авиационных бомб, контейнеров, пакетов, мешков и других; сбрасывание с самолетов и аэростатов зараженных продуктов питания, фуражка и различных предметов; применение бактериальных средств с помощью дверционных способов.

Применение противником бактериологического оружия может быть обнаружено по следующим признакам: появление полосы тумана или дыма по пути израсходованного

Наши зимние каникулы

Все ребята, конечно, очень любят каникулы и всегда ждут их с нетерпением. Можно вдоволь погулять на коньках и лыжах, увидеться с друзьями, почитать интересные книги, которые приходится откладывать в сторону в дни школьных занятий.

В каникулы не умудришься дома: в школах, в детских клубах, на стадионе, в Доме культуры разноцветными огнями и блестящими снежинками игрушками засверкали новогодние елки. На школьных утренниках — смех, ульбки, песни и стихи, маскарадные костюмы. Только в Доме культуры на праздничных елках веселились 3000 ребят.

В гостях на вечере старшеклассников был молодой эстрадный ансамбль «Девчата», который показал веселый праздничный концерт. В программе ансамбля — народные песни, произведения советских композиторов, юмористические рассказы, танцевальные и музыкальные номера.

...Незаметно летят дни зимних школьных каникул, заполненные такими веселыми и интересными развлечениями, как праздничные вечера, спортивные соревнования, игры и викторины.

Л. ВАСИЛЬЕВА,
ученица школы № 8

Елка в „Звездочке“

Смех, песни, музыка — вот без чего не обходится ни один праздник, а тем более Новый год. Поэтому-то так весело и шумно было 3 и 4 января в детском клубе «Звездочка», на сцену вышли девочки в национальных костюмах — они исполнили украинский танец и спели «Черемшину», потом «снегинки» танцевали ноговодный вальс...

Выступлениям, казалось, конца не будет.

Самые ловкие и смелые ребята получили призы за победу в интересных конкурсах, играх, за лучшее исполнение танца, песни, эпоса.

Но вот волшебник Дед Мороз ступнул своим посохом, оповещая всех об окончании торжества и под громкие аплодисменты покинул зал.

Никто в эти вечера не мог усидеть на месте: каждому хотелось научиться танцевать, сидеть, взявшись за руки, поводить хоровод вокруг сверкающей огнями елки. С интересом следили ребята за тем, как разворачивались «события» в новогодней пьесе, в которой играли лесные звери: зайчата (Надя Василишина и Люда Терешкова, третьеклассницы), волк

(Сережка Куруленко, ученик 4 «б») и лиса (Оля Салтыкова, ученица 5 «б» кл.). А когда начался «лесной концерт», на сцену вышли девочки в национальные костюмах — они исполнили украинский танец и спели «Черемшину», потом «снегинки» танцевали ноговодный вальс...

Е. БЫСТРОВА.

Поздравляем с юбилеем

Нашей коллеге, Татьяне Петровне. Булавиной исполнилось 50 лет. Все мы рады, что к своему юбилею она привнесла энергичным людям, полным жизненных сил, который еще много сможет сделать для лаборатории, для семьи, для друзей.

В конструкторском бюро Лаборатории ядерных проблем Татьяна Петровна пришла в 1955 году из отдела капитального строительства, где работала кон-

струкционной. Большое трудолюбие, настойчивость, умение пользоваться технической литературой позволили ей в сравнительно короткий срок стать детализаторшей высокой квалификации. Исполнительность и аккуратность, дисциплинированность и требовательность к себе характеризуют Татьяну Петровну. Но еще большее уважение среди со-трудников вызывает ее доброта и отзывчивость к людям — будь то

семья, коллеги по работе, друзья и знакомые. Поэтому так единодушно Т. П. Булавиной была избрана народным заседателем в Дубенский городской суд. К своей общественной работе она относится с большой ответственностью.

В коллективе Татьяну Петровну мы знаем как доброго, отзывчивого человека, всегда готового прийти на помощь советом и делом, знаем как прекрасную

матеря, воспитавшую двоих детей, как хорошую dochь, с большой теплотой и уважением относящуюся к матери.

Коллектив КБ сердечно поздравляет Татьяну Петровну с юбилеем, желает здоровья, счастья вличной жизни и успехов в труде.

А. ВАСИЛЬЕНКО,
В. ЛЕПИЛОВ,
В. СОРОКО,
А. ХАМИДУЛЛИНА
и другие сотрудники
КБ ЛЯП.

В помощь изучающим гражданскую оборону

Бактериальные средства могут применяться различными способами: распыление бактериальных средств с помощью выливных авиационных приборов, приборов-распылителей, авиационных бомб, артиллерийских снарядов и мин, а также специальных боеприпасов, контейнеров и других средств; рассеивание зараженных насекомых, клещей и грызунов с помощью специальных приборов, аппаратов, авиационных бомб, контейнеров, пакетов, мешков и других; сбрасывание с самолетов и аэростатов зараженных продуктов питания, фуражка и различных предметов; применение бактериальных средств с помощью дверционных способов.

Применение противником бактериологического оружия может быть обнаружено по следующим признакам: появление полосы тумана или дыма по пути израсходованного

продуктов питания и воды, при укусах зараженными насекомыми и клещами, попадании микробов и токсинов на поврежденную кожу и слизистые оболочки; при соприкосновении с зараженными предметами, ранениях осколками боеприпасов, зараженных бактериальными средствами, а также при непосредственном контакте с большими людьми и животными.

Надежным средством защиты от бактериальных средств являются индивидуальные средства защиты, а также специальные убежища и укрытия, имеющие герметизирующее устройство. Непременным условием надежной защиты от поражения бактериологическим оружием является благородственная подготовка и высокая организованность всего населения.

С. ДМИТРИЕВ,
ст. инспектор штаба ГО ОИЯИ.

Спирт

На приз газеты „За коммунизм“

25 декабря состоялись традиционные лыжные соревнования между коллективами физкультуры лабораторий и подразделений ОИКИ на приз газеты «За коммунизм». В них приняли участие 23 команды — более 100 человек. Представители команд (трое мужчин и одна женщина в каждой) состязались в эстафете из 3х2х3 километров.

Первой к финишу пришла команда Лаборатории вычислительной техники и автоматизации. Однако один из ее участников нарушил правила соревнований, вот почему судейская коллегия присудила первое место команде Лаборатории нейтронной физики, второе — ЛИГА, третье — команде Лаборатории высоких энергий. Все команды-победители были награждены тортами. Переходящий кубок газеты «За коммунизм» вручен лыжникам ЛИФ.

Лучшими среди мужчин в этих соревнованиях признаны: Зайцев (ЛИГА) — 11 мин. 14 сек., Маковеев (ЦЭМ) — 11 мин. 21 сек., Туголуков (ЛИФ) — 11 мин. 25 сек. Среди женщин лучшие результаты на дистанции 2 км показали: Рябкова (ЛИГА) 8 мин. 25 сек., Александрова (ЛИФ) — 9 мин. 43 сек., Шиланская (ЛЯР) — 10 мин. 43 сек. и Иссинская (ОИМУ) — 10 мин. 43 сек.

Необходимо отметить хорошую организацию и обслуживание соревнований.

Открытие сезона

26 декабря состоялись городские лыжные состязания в честь открытия сезона. В них приняли участие лучшие лыжники дублеры.

Носящие звание в эстафетных гонках «хэд» среди мужчин стала команда ДСО «Труд», со временем 1 час 09 мин. 20 сек., в составе: Зайцев, Н. Туголуков, В. Туголуков, Маковеев.

Среди женщин и юношей первое место также заняли лыжники дссо «Труд». Все три призовых места среди девочек заняли команды дссо «Труд».

Лучшие результаты на дистанции 5 км показали: Маковеев — 10 мин. 26 сек., Соловьев — 16 мин. 33 сек., Комаров — 16 мин. 52 сек.; на дистанции 2 километра: Борисова — 9 мин. 44 сек., Григорьева — 9 мин. 45 сек., Белова — 9 мин. 47 сек.

Общее командное первое место по четырем возрастным группам заняла команда дссо «Труд».

Б. КОРСАКОВ,
председатель лыжной федерации города, судья республиканской категории,

Успехи и неудачи

На прошлой неделе институтские хоккеисты провели очередные встречи первенства области по хоккею с шайбой, 29 декабря 1971 г. в третьем туре музская команда Института принимала на своем поле лидера зоны — спортивного коллектива из г. Жуковского. Дубненцы проиграли эту встречу преходящую, пожалуй, это была их самая удачная игра за последние годы. Хоккеисты Жуковского в двух предыдущих турах обогнали своих соперников с двузначным числом. И поэтому встречу с дубненцами они, видимо рассчитывали выиграть без всяких усилий. Но институтские спортсмены оказались лидером достойного сопротивления и на протяжении всего поединка вели в счете. Вначале Мельников, а затем М. Маринин удвоили счет. Перед отыхом гости сконтили одну шайбу.

После перерыва А. Решетов заставил успех своей команды. В третьей двадцатиминутке жуковским хоккеистам с трудом удалось восстановить равновесие. А за три минуты до финального свистка Б. Соловева, судьи республиканской категории, А. Решетову удалось вновь вывести свою команду вперед, и только в конце встречи гостям удалось забить ответную шайбу. Итак, ничья — 4:4.

Мальчики и юноши Института выезжали 30 декабря в Жуковский. Дубненцы проиграли — 2:4 и 4:7.

В четвертом туре — 2 января гостиюю юных хоккеистов Института были спортсмены из Клинца. Юноши команда мальчиков и юношеской неудачи, они проиграли клинчанам — 2:3. У хозяев поля обе шайбы забросил Слава Зломанов. В упорной борьбе протекала встреча юношеских составов. Победили институтские хоккеисты — 5:4.

Мужские составы встретились на следующий день в Клинцах. Победили хозяева поля — 9:2.

Т. ХЛАПОНОВ.

Вагоны первого класса

в межобластных составах

Дубна — Москва

С 1 января 1972 года во всех межобластных составах, курсирующих на линии Дубна — Москва, введены вагоны первого класса с улучшенным обслуживанием пассажиров. Стоимость билета в вагоны первого класса установлена 1 руб. 93 коп. К билету прилагается посадочный талон с указанием номера места. Пассажиры и высадка пассажиров на промежуточных станциях вагон производиться не будет.

Вагон первого класса будет размещаться первым от электропоезда (при следовании из Москвы) и последним (при следовании из Дубны).

Продажа билетов в эти вагоны производится в часы работы касс. Она начинается накануне дня отправления поезда и прекращается за 15 мин. до отправления каждого поезда. В Москве билеты продаются в пригородной кассе № 1.

При наличии свободных мест в вагоне первого класса пассажиры могут перед отправлением поезда или в пути следования перейти в этот вагон, предъявив проездной билет и уплатив разницу в стоимости проезда бригадиру поезда.

Организуется также продажа обратных билетов в вагоны первого класса. Билеты действительны только на тот поезд, на который они выданы. Продажа обратных билетов прекращается за 8 часов до отправления поезда.

В остальных вагонах межобластных составов условия проезда остаются без изменения.

Дорогие читатели!

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию вопросы, ответы на которые будут учтены редакцией при планировании номеров газеты, помогут сделать ее более интересной, отвечающей различным запросам наших читателей.

1. Какие газеты вы читаете?

2. Какие вопросы (темы, разделы) в нашей газете интересуют вас в первую очередь: наука, техника; деятельность партийных, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций; международное сотрудничество; проблемы, молодежи, средней школы; отдых и туризм; медицина; вопросы морали, быта и обслуживания (подчеркнуть).

3. Удовлетворяют ли вас форма, язык и стиль газетных материалов?

4. Какие новые постоянные рубрики хотели бы вы видеть на страницах газеты?

5. Ваше мнение об оформлении газеты, об иллюстрациях?

6. Все ли материалы в газете вы, как правило, читаете?

7. С какой страницы вы обычно начинаете чтение газеты (с 1-й, 2-й, 3-й, 4-й)?

7. Что особенно привлекает вас в газете?

8. Какие недостатки вы можете отметить?

Мы будем признателны за ваши предложения и советы. В ответе просим указать:

1. Вашу специальность, кем и где вы работаете?

2. Ваш возраст.

3. Образование.

4. Кто из членов вашей семьи читает нашу газету?

Благодарим за ответы, которые просим посыпать по адресу: г. Дубна, ул. Жолио-Кюри, 8. Редакция газеты «За коммунизм».

Зональные соревнования

Недавно состоялись зональные соревнования первенства Центрального совета физкультуры и спорта по штанге.

Общий уровень развития тяжелой атлетики, который может быть оценен и по рекордам, и по числу классных спортсменов, в Московской области выше, чем в Центральном совете. Тем не менее, из сих пор дубенские взрослые штангисты выступают в соревнованиях Центрального совета памятного скромнее, чем в областных первенствах. В Подмосковье штангисты Дубны регулярно занимают призовые места в командном зачете, а однажды, в 1963 году, были чемпионами области. Максимальное же достижение по линии спортивного общества было у нас в далеком 1962 г., когда дубенчане были шестой командой в финале первенства Центрального совета. В 1970 году в зональных соревнованиях в Ленинграде коллектив дубенцев занял шестое место.

С решительным настроением исправить это явно ненормальное положение прибыли дубенские штангисты на зональные соревнования общества в Желтых Водах. Ни-когда до сих пор еще мы не выставляли такой сильной команды: два кандидата в мастера спорта, четыре перворазрядника и три сильных второразрядника вошли в состав команды. В этом году перед наставником дубенских штангистов и непременным участником команды Ю. В. Маслововым впервые не стояла проблема поиска «железных» зачетников, из-за наличия большого числа талантливых молодых штангистов с высокими спортивными разрядами, выращенных им в секции за последние время. Четыре из девяти мест во взрослой команде по праву сплелись за звание представителей юного поколения: В. Тихомиров, Г. Курочкин, С. Иванов и А. Олейников.

Соревнования в отдельных весовых категориях сложились следующим образом: в наилегчайшем весе в дубенской команде участников не было, в легчайшем весе наше первенство Юрий Тихомиров и А. Олейников. О прогрессе Владимира Тихомирова мы уже писали. За последние полгода темпы роста его результатов особенно возросли. К сожалению, находясь последние месяцы в отличной форме, он никак не выступал и, поэтому не

мог проверить свои силы непосредственно спортивной борьбе.

Такая возможность представилась в Желтых Водах. Конкуренты в легком весе подобрались сильные. Из десяти участников двое были мастерами спорта, трое — кандидаты в мастера спорта. Самыми молодыми среди них были В. Тихомиров и А. Олейников. Перед началом соревнований, не представляя возможностей В. Тихомирова, никто не считал его серьезным претендентом на первое место. Явное предпочтение в борьбе за победу давалось многократному чемпиону и рекордсмену Центрального совета мастеру спорта Б. Жогову, который старше В. Тихомирова на 16 лет. После жима, когда Жогов осилил 122,5 кг, а Тихомиров на 12,5 кг меньше, осталась еще меньше сомнений в победе Жогова. Однако в рывке роли поменялись. Отлично подготавленный во всех видах борьбы, а в особенности в наибольше технически сложном движении — в рывке, Тихомиров последовательно вывел 102,5 кг, 107,5 кг и 112,5 кг, на 15 кг обогнал занявшего третье место в этом упражнении Жогова.

Перед заключительным этапом соревнований по сумме двух движений он был на 2,5 кг впереди основного конкурента. Совершенно очевидно, что Жогов, пытаясь отыграться в толчке, увеличил предварительно заказанный начальный вес до 135 кг и трижды безуспешно пытался его толкнуть. В. Тихомиров же этот вес легко толкнул в первой попытке, затем добавил 5 кг и снова спряталась с весом. Третья попытка — 145 кг, которая в случае успешного выполнения принесла бы Тихомирову звание мастера спорта, к сожалению, на этот раз оказалась неудачной. Тем не менее, выступление В. Тихомирова можно считать исключительно удачным. С результатом 362,5 кг в сумме троеборья он занял первое место, опередив ближайшего соперника на 25 кг, заодно установив 7 рекордов Центрального совета для юниоров.

Наконец, во втором тяжелом весе хорошо выступил Г. Курочкин. Он занял третье место, проиграв второму призеру 5 кг. Г. Курочкин можно поздравить также с установлением трех рекордов Центрального совета для юниоров: в рывке — 125 кг, в толчке — 160 кг и в сумме троеборья — 410 кг.

А теперь о результатах исключительно напряженной командной борьбы. Буквально до последнего подхода невозможность было определить сильнейший коллектив из восьми команд, принявших участие в соревнованиях, до самого конца сохранили разные шансы на победу три. И окончательные результаты оказались на редкость неподъемными. Дубинин с 42 очками занял третье место, уступив победителям 2 очка и 1 очко команде, занявшей второе место. Приведенные очки показывают, что передвижения любого из участников нашей команды на одно место вперед сдвигало и всю команду в зачете на одно место.

Итак, можно считать, что освоенную задачу — почасть в числе сильнейших коллективов в Центральном совете дубенцы выполнили, заняв в равной борьбе с победителями третье призовое место.

К. ОГАНЕСЯН.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Приносим искреннюю благодарность администрации, коллективам ЦЭМ, ремеслехозяйствам, всем друзьям знакомым, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помощь в организации похорон Анатолия Васильевича Малинина.

Жена, родные.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА